



月初美國在台協會（簡稱AIT）公布了一個令所有中國人都無法接受的「史秘」：領導辛亥革命的孫中山先生是「美國公民」。消息一出，兩岸嘵然。這完全顛覆了普羅大眾對孫中山的認知，台灣方面還一直尊稱其為「國父」，這多年來豈不是「認美作父」？今年恰逢辛亥革命一百周年，兩岸三地紀念孫中山的活動正進行得如火如荼，孫中山的「國籍問題」頓時在兩岸激起千層浪。

AIT發言人裴士蓮表示，根據美國移民單位於一九零四年發布的一份官方文件，孫中山被指出生於美國檀香山，因而具有「美國公民」身份。她還說，當時美國政界希望亞洲能出現第一個民主國家，所以美國政府運作讓孫中山成為公民，令清朝不能任意逮捕。言下之意，即孫中山領導的辛亥革命推翻了清朝，結束了中國二千多年的封建帝制，美國「功不可沒」。乍聽之下，好像很有道理，美國向來認為是「民主先驅」，當時孫中山也希望中國能走上民主之路，美國給予支持似乎是理所當然的。

不過，美國的「邀功論」備受外界質疑。國民黨黨史館主任邵銘煌認為這只是美方一廂情願的說法。他表示，孫中山確實會取得美國國籍，但並不是AIT所說的「出於支持」，其實是孫中山的「權宜之計」。當時孫中山領導革命很困難，滿清政府撤下天羅地網，他到處都受到一些外國政府拒絕入境或干擾，有一次進入美國三藩市海關時，還遭到海關攔阻；當地的僑界領袖強烈建議孫中山，為了推展革命，必須想出權宜之計，取得美國國籍。於是，孫中山在三藩市的親友就一起運作，在一九零四年三月幫他向夏威夷的州政府取得在當地出生證明，從而成為美國公民。這主要是因為孫中山在十三至十七歲曾在夏威夷生活、讀書，故選夏威夷。

也許有人認為，邵銘煌所說的也是「片面之詞」。但歷史會說話，讓我們回顧一下晚清那段中國人備受屈辱的黑暗年代吧。當時的清廷腐敗無能，西方列強遂強迫清政府簽署不平等條約，當中包括與美國簽署的《望廈條約》和《中美天津條約》等，規定了美國在中國享有一系列經貿特權。八國聯軍攻入北京，多國也逼清廷在一九〇一年簽署了臭名昭著的《辛丑條約》。可見，清廷越腐敗越懦弱，海外列強在中國得到的利益就越龐大。試問在這種情況下，美國如何會支持孫中山推翻清廷，如何會與其他「列強」唱對台戲？當時的《華爾街日報》就抱怨「辛亥革命破壞了美國在中國的鐵路特許權，威脅着美國在華僑民的生命財產」。

有研究辛亥革命的學者指出，孫中山在海外的革命活動，很早就受到美國官方的注意，但不是支持，而是大潑冷水。一八九六年與美國官方關係密切的《萬國公報》譴責孫中山「圖謀不軌」。辛亥武昌起義前，孫中山兩次赴華盛頓，希望謁見當時的美國國務卿，但均被拒絕。一九一二年一月一日孫中山在南京宣誓就任臨時大總統，但美方卻拒絕承認，並吹噓袁世凱才是「中國最強有力的人」。

史實證明，美國的「邀功論」顯然站不住腳。此外，不管孫中山是「美國公民」，還是「英國公民」，這都是在特殊歷史背景下的權宜之舉，不代表他不愛國。各界無須質疑孫中山對中華民族和中國社會發展進程所作出的不可磨滅的貢獻。

朱穗怡



佛腳棒棒糖

▲台灣大學學生設計創意祈福用品「爆佛腳」，在佛腳形狀的板子上插上佛腳形狀的棒棒糖，棒棒糖底部則有對應籤詩號碼，兼具拋佛腳和抽籤的雙重功用。

中央社

簡訊

台灣主題館將落戶廈門

【本報記者李瑋廈門14日電】隨着陸客赴台個人遊的正式開放，越來越多的大陸遊客對海峽對岸的台灣充滿了嚮往。記者從廈門旅遊局獲悉，廈門將建大陸首個「台灣主題館」，以3D模式全面介紹台灣各地的美麗風光和風土人情。台灣館建成開放後，每天將提供100個免費參觀名額，其他觀眾則需購票入場參觀。參觀的同時，觀眾還可以現場購買台灣地道的土特產和諸多台灣商品。

兩岸航空公司增聘空姐

兩岸直航增班加上開闢新航線，多家航空公司陸續考取空服員，吸引不少年輕人躍躍欲試。據報道，台灣復興航空和遠東航空都將招募25名空服員，起薪4萬元（新台幣，下同），會說大陸方言和其他語言還可加分。國泰航空8月也將在台招募200名空服員，全程英文面試，起薪6萬元，預估超過6000人報名。

中通社

網友揚言「刺殺」蔡英文

民進黨發言人陳其邁13日證實，從5月中開始，網路上就出現恐嚇刺殺蔡英文的言論，民進黨現在決定申請警方派隨扈保護蔡英文安全，而蔡英文競選辦公室於6月底成立後，也會向警政署申請貼身隨扈。台灣警政署同日表示，已責成刑事警察局偵辦此案，同時通令各警察機關，重申全面強化相關參選人的安全維護事宜。

中通社

民進黨發言人陳其邁13日證實，從5月中開始，網路上就出現恐嚇刺殺蔡英文的言論，民進黨現在決定申請警方派隨扈保護蔡英文安全，而蔡英文競選辦公室於6月底成立後，也會向警政署申請貼身隨扈。台灣警政署同日表示，已責成刑事警察局偵辦此案，同時通令各警

察機關，重申全面強化相關參選人的安全維護事宜。

中通社

民進黨發言人陳其